

Table with subscription rates: Trimestre: capital... 4'00, Año: en la id... 15'00, Trimestre: fuera de la capital... 4'50, Año: fuera de la id... 16'00, Número suelto 5 céntimos.

Año VI REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER Núm. 1.987

CARLOS M. CONACHY DENTISTA Muelle, 34, segundo derecha. Augante, anunciará oportunamente su regreso.

LA GUERRA

Las bases de la paz Madrid 17—12'30 t.

Un despacho de París da la noticia de las siguientes bases para la capitulación de Santiago de Cuba: 1.ª 20.000 personas que salieron por temor al bombardeo, regresarán a Santiago.

Un telegrama de Washington da cuenta de que en las condiciones de capitulación entra la provincia entera.

Según un telegrama de Nueva York, el general Toral dirigió al general Shafter una carta diciéndole que estaba autorizado por el Gobierno para capitular, pidiéndole día y hora para el envío de comisionados.

Le pedía que se permitiera en las bases a los soldados, españoles llevar sus armas. Otro despacho dice que fué denegado que los españoles salieran con sus armas y que éstas fueran conducidas en sus buques a España.

Por último el general Toral se dirigió al general Shafter pidiéndole que influyera cerca de su Gobierno para que se permitiera a los soldados llevar por lo menos las armas blancas.

Un telegrama de la Habana recibido por el Herald manifiesta que la prensa dice que no quiere ocuparse de la cuestión pendiente, dejando al gobierno de la metrópoli que resuelva.

Se habla también en la Habana de la desaparición de algunos cabeceas de la parte Occidental, diciéndose que están en Santiago de Cuba.

Otro despacho dice, que allí se cree que la paz será en breve un hecho. La mayoría de la gente dice que se alegra de ello.

Solo el general Blanco se muestra contrariado. Realmente la situación no es desesperada, pero al término de la lucha se cree nada se conseguirá.

Abundan los víveres y nadie se muere de hambre. Los americanos ocupan solo un extremo de la isla, pero a pesar de todo esto, la gente se alegra de la paz.

Dicen de Nueva York que el presidente de la república Mac-Kinley y el ministro de la Guerra, han felicitado al general Shafter por la rendición de Santiago.

Un telegrama recibido de París participa que los Estados Unidos se propone pedir la anexión de Cuba y Puerto Rico y una gran extensión de terreno en Filipinas para establecer depósitos de carbón.

Un ministro español refiriéndose a estas exigencias ha manifestado que España solo puede tratar de la paz en lo que respecta a Cuba.

Exigir más sería conducir a una nación al suicidio. Evacuar la plaza El general Schafter ha comunicado a su Gobierno que a las nueve de la mañana ha comenzado a evacuarse la plaza de Santiago de Cuba.

El Gobierno español continúa ignorando que haya capitulado Santiago. Carbon para la escuadra Los diez barcos carboníferos que debían haber salido con la escuadra de Watson, han recibido orden de dirigirse a un puerto cuyo nombre no se ha hecho público, donde esperarán instrucciones.

El acorazado Indiana no formará parte de la escuadra, por encontrarse con algunas averías. Atenciones El Gobierno americano ha puesto a disposición del almirante Cervera una hermosa casa. El presidente de la República ha orde-

nado que no se le regatee lo más mínimo. Se le servirán los manjares más exquisitos y bebidas de marcas excelentes.

Salida de buques Con rumbo a Filipinas ha salido—según participa un telegrama recibido—el crucero Monterey, con objeto de apoderarse de una isla del archipiélago carolinio.

La censura Un despacho de Nueva York dice lo siguiente: Teniente de Marina Gandía falleció consecuencia impresión prodújole explosión. El telegrama no dice más y esto hace creer que debe hallarse mutilado por la censura.

Lo que dice un ministro He hablado con el ministro de la Guerra y me ha manifestado que nada sabe respecto a Santiago de Cuba. Las nuevas noticias que tiene son por un telegrama de Blanco, que dice que hay siete barcos frente a la Habana y dos frente a Cárdenas. No dice nada de Santiago de Cuba.

La paz Siguen acentuándose las corrientes de paz, siempre y cuando que ésta no amenague el honor nacional. Sin novedad Un telegrama de Puerto Rico comunica que no ha ocurrido en aquella plaza novedad alguna. Giro El gobierno español ha girado al almirante de la escuadra española señor Cervera, 50 mil pesos por medio del embajador de Francia, para atenciones de los oficiales y marineros de la escuadra que se encuentran prisioneros.

Lo que dice la prensa El Imparcial, ocupándose de la prohibición de tratar los asuntos de la guerra, ataca duramente al Gobierno considerándole el principal responsable. No habrá Consejo El presidente del Consejo de ministros señor Sagasta, no ha despachado con la regente. No habrá esta tarde tampoco Consejo de ministros, por no tener ningún asunto de interés que ventilar. La censura En Portugal se ha establecido por aquel Gobierno la previa censura telegráfica con objeto de que no pueda aprovecharse para fines políticos por una ó otra nación beligerante las líneas de aquella nación. Esta medida ha causado mucha extrañeza, por ser el primer caso que una nación toma estas precauciones, máxime cuando sus líneas no son llamadas para la comunicación con los lugares donde se desarrollan los principales sucesos. RODRIGO.

acompañados de una tarjeta, pues se publicarán los nombres de los donantes en el periódico LA ATALAYA. Necesitándose tiempo para luego disponer bien los lotes, sería conveniente que el envío de los mismos no se hiciera más tarde del día 23. Doy anticipadamente las gracias a nuestros Protectores y Favorecedores en nombre de la Comunidad y de los Alumnos, asegurándoles que quedamos todos altamente agradecidos por los favores que se nos dispensan. El Director del Oratorio. Santandea, 15 de julio de 1898.

Balance del Banco de España Su situación en 16 de julio, comparada con la semana anterior

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, 16 de Julio, 9 de Julio. Rows include Oro, Plata, Correspondientes en el extranjero, Efectos a cobrar en el extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos a cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores en cartera, Deuda amortizable al 4 por 100, Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 12 de julio de 1891, Obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de junio de 1896, Pagos de negociados del Tesoro público, ley de 26 de junio de 1894, Bronce por cuenta de la Hacienda pública, Cuenta corriente en efectivo del Tesoro público, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, Tesoro público para pago de intereses y amortización de obligaciones Aduanas, Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de julio de 1891, Bienes inmuebles, Diversas cuentas, CAPITAL DEL BANCO, Fondo de reserva, Reservas de contribuciones, Reservas de Aduanas, Créditos concedidos sobre efectos públicos, Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua, TOTAL.

ORATORIO DE DON BOSCO

Con el mayor gusto publicamos el siguiente llamamiento que a la nunca desmentida caridad de los santanderinos hace, en beneficio de los niños pobres acogidos y educados en el Oratorio de Don Bosco, el dignísimo Director de este santo Instituto: llamamiento al cual es seguro que han de responder generosamente las almas caritativas, y de manera especial, que á ellos particularmente se dirige, los comerciantes de esta plaza, que esperamos han de rivalizar en el hermoso empeño de asociarse con sus donativos á esta obra tan cristiana como simpática.

«A los amigos de los niños pobres» Acudo hoy al público, escudado por el nombre de los niños pobres, nombre que despierta general simpatía cada vez que se pronuncia. El día 25 del actual, día de fiesta para los católicos españoles que veneran á su Santo Patrono el glorioso Santiago Apóstol, será particularmente día de fiesta para los niños pobres que acuden á las escuelas de los PP. Salesianos. En dicho día, los niños recibirán el premio de su aplicación y buena conducta. Pero ¿qué premio les van á dar los Salesianos que son más pobres de lo que la fama pregona? ¿Cuántos los Salesianos con recursos para ello? Que no pocos se necesitan para premiar á cerca de 200 niños. Con nada de esto cuentan los Salesianos; pero si cuentan con las simpatías de que gozan doquiera los niños, estos seres tan dignos de amor y cariño y de protección, si son pobres como los nuestros. Y por esto, á saber, porque los niños pobres gozan las simpatías del público en general, los Salesianos acuden á los dueños de los comercios de Santander, pidiéndoles alguna cosa, algún objeto, alguna prenda de sus comercios, para regalársela en nombre de los donantes á los niños, como premio de su buena conducta y como aliente para perseverar en la misma, hasta hacerse hombres de virtudes cristianas y sociales, provechosos para sí, para la familia y la sociedad. No dudo verme correspondido en mi pretensión de reunir premios para nuestros alumnos; y para premio puede servir cualquier objeto útil para uso personal, como prendas de vestir ó calzar, libros buenos, estampas, retales de género para pantalones, chalecos, etc., y también juguetes. Me permitiré rogar á los donantes se sirvan enviar los objetos al Oratorio, calle de Viñas, núm. 7,

AYER Y HOY 1805 Y 1898 La centuria décima novena, á cuyas postrimerias asistimos, que tan prodigamente ha dispensado sus favores á otros pueblos más dichosos, parece que quiere despojar del nuestro, arrebatándole á esta noble cuanto desgraciada España los últimos restos de su antiguo poderío. Allí, en sus comienzos, mientras sosteníamos, por defender la integridad y la independencia del suelo patrio, terrible lucha con el coloso de Córcega, fuimos perdiendo poco á poco los imperios que conquistaran heroicos capitanes en los siglos XVI y XVII; nuestras discordias intestinas contribuyeron á que perdiéramos á Méjico. Sólo nos quedaban, como joyas preciadas, resto de pasados esplendores, las islas de las Antillas y el hermoso archipiélago que desubierta Legazpi, en aquellos tiempos oñinos, como dicen algunos, en que regia los destinos de España el segundo de los Felipes. Y, según todas las probabilidades, codicias de un enemigo poderoso por una parte, y propias debilidades y torpezas por otra, van á hacer en breve que la nación descubridora de mundos y madre de naciones deje de ser en lo sucesivo pueblo colonial. ¡La gran iniquidad, al decir de todos los augures, será en breve un hecho! Corrientes de paz, pero de paz sin honra, se extienden por todas partes. Para que el pueblo de Zaragoza y de Gerona acepte la amarga póxima, se le recuerda á cada paso el Vie cristó de Buelo. Si, ¡ay de los vendedos! ¿Por qué negarlo? Lo somos; ¡pero sólo en el mar! En tierra, nuestro heroico ejército ha demostrado de nuevo al mundo que es el mismo de Garrellano y de Pavia, de Flan-des y de Bailén. La defensa de Santiago nada tiene que envidiar á la de Gerona. ¿Pero por qué nos preguntamos todos—la fortuna que desde hace tanto tiempo nos ha sido adversa en los combates navales, á veces se nos muestra propicia en las luchas terrestres? ¿A qué se debe que, habiendo comenzado el siglo con dos desastres, el del cabo de San Vicente y el de Trafalgar, gloriosos sí, pero desastres al fin, lo terminemos con dos nuevas derrotas en Cavite y en Santiago? ¿Será por ventura que nuestros marinos sean menos heroicos que nuestros soldados de tierra? Seguramente no. Ahí está para desmentirlo el nombre de Churrucua, de Gravina, de Alcañal, de Méndez Núñez, de Cadarso, de Eulate, de Villamil... Todos nues-

tros marinos saben morir, aunque pocas veces hayan logrado vencer. Una parte de la opinión pública, tristemente impresionada por la cacería de Santiago, no atreviéndose á llamar cobardes á los comandantes de nuestros cruceros, los califica de torpes y de ineptos. Ni lo uno, ni lo otro. ¡Valientes, pero desgraciados! como los ha calificado Guillermo II. El país, para ser justo, lejos de proceder de ligero, condenando sin orlos á hombres como Cervera, Moreu, Comas y Eulate, debes esperar á conocer sus desargos, sus peticiones, sus miras, tanto, su juicio, y pidiendo con energía que se haga luz, mucha luz en este como en otros asuntos que permanecen harto oscuros, para luego repartir equitativamente las responsabilidades. Admitamos por un momento la hipótesis de que nuestros barcos, que no habían hecho, por falta de suficientes municiones, ejercicios constantes de cañón, hubieran zarpado de Cabo Verde, con treinta cañuchos por pieza. Supongamos que el Consejo de comandantes hubiera accedido al Gobierno pidiendo que la escuadra zarpara para Filipinas, en vez de seguir rumbo á Cuba, para medir sus fuerzas con las de Dewey, y no con las de Sampson, tan superiores en número y calidad. Aceptásemos, siempre en hipótesis, que Cervera hubiera significado en repetidas ocasiones, después de arribar á Santiago, la conveniencia de aceptar el combate dentro de la bahía, si el enemigo se decidía á repetir la hazaña de Tarragut en Nueva Orleans, y que por tres veces se le hubiera ordenado salir sin reparar en las consecuencias. Ahora bien; ¿puede dudarse que, si estos supuestos se convirtieran en realidad, Cervera y sus compañeros habrían acreditado la misma previsión que Gravina y los suyos que también profetizaron á Godoy el desastre de Trafalgar, significándole la imposibilidad de medirse con las naves de Nelson sin correr á la derrota y á la muerte; y que unos y otros, los marinos de 1805, como los de 1898, han realizado en aras del deber el más sublime de los sacrificios: el de dar la vida por espíritu de obediencia, con el convencimiento de la inutilidad de su muerte, y sin tener siquiera la esperanza de que fuera apreciado por sus conciudadanos? Además, no debe echarse en olvido cuando—como ahora se hace á menudo—se establece el parangón entre las dos derrotas de Trafalgar y de Santiago para deducir consecuencias desfavorables á nuestros marinos contemporáneos, que ni eran idénticas las órdenes recibidas por Gravina y Cervera, ni remotamente comparables la fuerza relativa de nuestra escuadra en una y otra batalla naval. A Villeneuve y á Gravina se les ordenó que tratasen á todo trance de aniquilar la escuadra de Nelson para que Napoleón pudiese llevar á cabo, una vez destruido el núcleo principal del poder marítimo de la Gran Bretaña, su proyectado desembarco en las costas inglesas. A Cervera se le mandó que saliera de Santiago á fuerza de máquinas, utilizando la velocidad de sus cruceros para refugiarse en la Habana. Por consiguiente, los caudillos de Trafalgar para cumplir las instrucciones recibidas estaban en el deber de sacrificar hasta el último barco á fin de conseguir su objetivo. Cervera por el contrario, ateniéndose á lo mandado, quería salvar sus barcos y no exponerlos inútilmente en un combate á fondo. Y qué diremos de la comparación de fuerzas de ambas escuadras beligerantes? En Trafalgar la superioridad numérica estaba de parte de los aliados, pues disponían de 33 navios contra los 27 de Nelson. En Santiago 6 barcos, con un desplazamiento total de 28.000 toneladas, tenían que abrirse paso á través de una flota de 23, cuyo desplazamiento total, excluyendo á los cruceros auxiliares, pasaba de 80.000 toneladas; los buques yanquis en su mayoría eran acorazados (1); los nuestros simplemente protegidos; los primeros montaban 30 cañones de grueso calibre; los nuestros solamente 8, ó mejor dicho 6, porque el Colón no había podido montar los suyos. Y, por último, los yanquis disponían de granadas incendiarias, roprobadas en la guerra, que en breve tiempo hicieron arder y derrojar sin manchar á nuestros cruceros. En tales condiciones, ¿era posible que los yanquis en Santiago el mismo día que á los ingleses en Trafalgar? ¿Es lógico suponer que 6 barcos causen á 23 el mismo daño que 33 á 27? No explica esto el escaso daño que hemos causado al enemigo? Además, no se pierda de vista que los yanquis ocultaban sus bajas con extremo cuidado. Sirvan de prueba los numerosos casos que en uno de sus últimos números citaba LA ATALAYA, á los que me limitaré á agregar otros acaecidos en la misma guerra acual. En el cañonero de Cavite, los yanquis confesaron solamente seis heridos, y ninguna avería de importancia. Más tarde hemos sabido que el comandante de la escuadra de Watson, murió de resultados de heridas sufridas en Cavite; ¡casualidad grande debió ser el que, de seis heridos, uno lo fuera el comandante citado! No hace mucho supimos que el Baltimore se inutilizó en el combate referido. Pero hay ejemplos más recientes aún. En el propio combate de Santiago, ha confesado la prensa inglesa, tan adicta á los norteamericanos, que el Brooklyn recibió en su casco treinta y siete granadas, que por lo visto no causaron daño alguno, y el propio Iowa, el mayor de los barcos yanquis, ha tenido que entrar en dique con averías, razón por la que no ha podido incorporarse á la escuadra de Watson. Por último, Shafter no confesó al principio las bajas sufridas en Santiago, ocultando la mayor parte. Todo esto hace presumir que Sampson, para agradar su triunfo, ha ocultado sus bajas y las averías de sus barcos. Consuérase también el gran número de prisioneros que tuvimos. ¿Acaso no los hubo en Trafalgar? El mismo San Juan Nepomuceno ¿no tuvo que rendirse á los ingleses, después de la muerte de Churrucua? No anticipemos, pues, el juicio de la historia, y hagamos á los muertos la misma justicia, al menos, que la hacen los extraños, y aun los propios enemigos, como el teniente de Eulate, en elogiando de la bravura de nuestros marinos. Respetemos, ya que no queramos admirar el valor desgraciado, y aprovechando las dolorosas lecciones de la experiencia, aprendamos con nuestros desastres, é imitando á los prusianos después de Jena y de Austerlitz, reconozcámoslos, como es de justicia, las deficiencias de nuestra Armada, mejor estudiando, para remediarlas, las causas á que obedecen, y quizá entonces nuestros Jenas presentes puedan trocarse en Sedanes futuros. MÁXIMO DE ARREDONDO.

El invento Daza

Le ha sido devuelta por el ministro de Marina al señor Daza la Memoria de su invento, quedando, por tanto, el autor en libertad de acción para proceder como crea más conveniente. El señor Daza tiene construido su torpedo, y lo que solicitaba era la experimentación de éste, cosa que no ha llegado á realizarse. Podemos anunciar también que las pruebas se harán, aunque no oficialmente, y así quedará satisfecha la patriótica curiosidad de los que siguen con vivísima atención cuanto se refiere á este invento. El señor Daza recibe diariamente numerosas cartas en las que se le ofrecen cantidades importantes, muy superiores á lo que pudiera exigir la

LA PAZ Y LAS POTENCIAS

Cuando las dos alianzas de la paz armada en Europa han tratado tardíamente de intervenir en los conflictos clandestinamente urdidos contra España por la inteligencia de los anglo-sajones de los dos mundos, Inglaterra, á nombre de sus nuevos conciertos con sus antiguos súbditos emancipados, ha interpuesto un veto, ante el cual la doble y la triple alianza han tenido que bajar la cabeza, y se han visto compelidas á abandonar á España á las derrotas provenientes de su inferioridad de medios y de sus desventajas de posición, después de haberla atado de pies y manos, induciéndola á caer en erróneas confianzas canchileras que alejaban la posibilidad de una guerra en los momentos mismos en que la república norteamericana, preparada activamente para la lucha, más obligaba á aceptarla, cogiéndolos completamente desprevenidos. ¿A dónde irán este año los Soberanos de las grandes potencias? ¿En qué fronteras ó en qué aguas se verificarán las exhibiciones teatrales de su respectivo poder terrestre y marítimo? Porque el mundo al cabo debe saberlo: los ejércitos numerosos, las escuadras formidables, los armamentos y los medios horribles de destrucción que han cambiado la faz de las guerras, no se exhiben sólo como manifestación de recíproca fuerza que infunda recíprocos respetos para conservar la paz. La paz entre los poderosos se conserva arrojándose unos á otros para pasto de sus apetitos voraces, los territorios de pueblos débiles que no puedan oponerse á la satisfacción de tales codicias. Y cuando en Africa no quedan Egipto, Madagascar y Abisinias que asimilarse, y en Asia los problemas referentes á China y el Japón tienen que quedar aplazados sobre el mapa, se mete mano, en la misma Europa, á los pueblos que, á fuerza de trastornos seculares, se han ido debilitando, y cuyas sentencias definitivas ya es tiempo de que empiecen á cumplirse.

Si este año hay, como de costumbre, entrevistas de Soberanos, ¿á quién tocará morir, para que el reparto de nuevos despojos mantenga el equilibrio de la paz... entre los poderosos?

En el lenguaje de la diplomacia, como en el de los Soberanos, y en el programa de las grandes potencias existe una multitud de frases vagas cuyo sentido conviene aclarar. Así, cuando en Washington se dice: «América para los americanos», sólo debe entenderse por «americanos» los de los Estados Unidos; los demás americanos no son sino «carne de cañón» que la gran República del Norte se propone devorar poco á poco.

Así también, cuando los altos poderes de Europa, representantes de las altas alianzas, hacen protestas de mantener «la política de la paz», hay que entender que esta política de la paz no es universal y de interés común, sino sólo para los poderosos que mutuamente se temen.

Por manera que, si este año hubiera nuevas entrevistas soberanas y á algún soberano se le oyese protestar soberanamente, entre las libaciones de régio banquete, de su irrevocable resolución de conservar la paz y de prestar su máximo apoyo á quien le necesitase contra cualquiera que intentase romperla ó perturbarla, nosotros los españoles, aun en medio de las desdichas que nos abruman, tendríamos que recibir tales protestas soberanas con no menos soberana incredulidad y con careajadas más soberanas todavía.

Album literario

EL SAUCE Y EL CIPRÉS En el cementerio un día el sauce se lamentaba; por los muertos sollozaba y acerbó llanto vertía. Pero un ciprés que á su lado sombra á la misma losa, dijo con voz carinosa: —Muéstrate más resignado; no sientas tal desconsuelo, ni mires tanto á la tierra; ¡la muerte!... A mí no me aterra, y es porque miro hacia el cielo. Y oyéndole mi razón, dedujo esta gran verdad: —El sauce es la humanidad, el ciprés ¡la Religión!

M. MARZAL Y MESTRE.

El invento Daza

El señor Daza tiene construido su torpedo, y lo que solicitaba era la experimentación de éste, cosa que no ha llegado á realizarse. Podemos anunciar también que las pruebas se harán, aunque no oficialmente, y así quedará satisfecha la patriótica curiosidad de los que siguen con vivísima atención cuanto se refiere á este invento. El señor Daza recibe diariamente numerosas cartas en las que se le ofrecen cantidades importantes, muy superiores á lo que pudiera exigir la

El invento Daza

El señor Daza tiene construido su torpedo, y lo que solicitaba era la experimentación de éste, cosa que no ha llegado á realizarse. Podemos anunciar también que las pruebas se harán, aunque no oficialmente, y así quedará satisfecha la patriótica curiosidad de los que siguen con vivísima atención cuanto se refiere á este invento. El señor Daza recibe diariamente numerosas cartas en las que se le ofrecen cantidades importantes, muy superiores á lo que pudiera exigir la

El invento Daza

El señor Daza tiene construido su torpedo, y lo que solicitaba era la experimentación de éste, cosa que no ha llegado á realizarse. Podemos anunciar también que las pruebas se harán, aunque no oficialmente, y así quedará satisfecha la patriótica curiosidad de los que siguen con vivísima atención cuanto se refiere á este invento. El señor Daza recibe diariamente numerosas cartas en las que se le ofrecen cantidades importantes, muy superiores á lo que pudiera exigir la

El invento Daza

El señor Daza tiene construido su torpedo, y lo que solicitaba era la experimentación de éste, cosa que no ha llegado á realizarse. Podemos anunciar también que las pruebas se harán, aunque no oficialmente, y así quedará satisfecha la patriótica curiosidad de los que siguen con vivísima atención cuanto se refiere á este invento. El señor Daza recibe diariamente numerosas cartas en las que se le ofrecen cantidades importantes, muy superiores á lo que pudiera exigir la

El invento Daza

El país, para ser justo, lejos de proceder de ligero, condenando sin orlos á hombres como Cervera, Moreu, Comas y Eulate, debes esperar á conocer sus desargos, sus peticiones, sus miras, tanto, su juicio, y pidiendo con energía que se haga luz, mucha luz en este como en otros asuntos que permanecen harto oscuros, para luego repartir equitativamente las responsabilidades. Admitamos por un momento la hipótesis de que nuestros barcos, que no habían hecho, por falta de suficientes municiones, ejercicios constantes de cañón, hubieran zarpado de Cabo Verde, con treinta cañuchos por pieza. Supongamos que el Consejo de comandantes hubiera accedido al Gobierno pidiendo que la escuadra zarpara para Filipinas, en vez de seguir rumbo á Cuba, para medir sus fuerzas con las de Dewey, y no con las de Sampson, tan superiores en número y calidad. Aceptásemos, siempre en hipótesis, que Cervera hubiera significado en repetidas ocasiones, después de arribar á Santiago, la conveniencia de aceptar el combate dentro de la bahía, si el enemigo se decidía á repetir la hazaña de Tarragut en Nueva Orleans, y que por tres veces se le hubiera ordenado salir sin reparar en las consecuencias. Ahora bien; ¿puede dudarse que, si estos supuestos se convirtieran en realidad, Cervera y sus compañeros habrían acreditado la misma previsión que Gravina y los suyos que también profetizaron á Godoy el desastre de Trafalgar, significándole la imposibilidad de medirse con las naves de Nelson sin correr á la derrota y á la muerte; y que unos y otros, los marinos de 1805, como los de 1898, han realizado en aras del deber el más sublime de los sacrificios: el de dar la vida por espíritu de obediencia, con el convencimiento de la inutilidad de su muerte, y sin tener siquiera la esperanza de que fuera apreciado por sus conciudadanos? Además, no debe echarse en olvido cuando—como ahora se hace á menudo—se establece el parangón entre las dos derrotas de Trafalgar y de Santiago para deducir consecuencias desfavorables á nuestros marinos contemporáneos, que ni eran idénticas las órdenes recibidas por Gravina y Cervera, ni remotamente comparables la fuerza relativa de nuestra escuadra en una y otra batalla naval. A Villeneuve y á Gravina se les ordenó que tratasen á todo trance de aniquilar la escuadra de Nelson para que Napoleón pudiese llevar á cabo, una vez destruido el núcleo principal del poder marítimo de la Gran Bretaña, su proyectado desembarco en las costas inglesas. A Cervera se le mandó que saliera de Santiago á fuerza de máquinas, utilizando la velocidad de sus cruceros para refugiarse en la Habana. Por consiguiente, los caudillos de Trafalgar para cumplir las instrucciones recibidas estaban en el deber de sacrificar hasta el último barco á fin de conseguir su objetivo. Cervera por el contrario, ateniéndose á lo mandado, quería salvar sus barcos y no exponerlos inútilmente en un combate á fondo. Y qué diremos de la comparación de fuerzas de ambas escuadras beligerantes? En Trafalgar la superioridad numérica estaba de parte de los aliados, pues disponían de 33 navios contra los 27 de Nelson. En Santiago 6 barcos, con un desplazamiento total de 28.000 toneladas, tenían que abrirse paso á través de una flota de 23, cuyo desplazamiento total, excluyendo á los cruceros auxiliares, pasaba de 80.000 toneladas; los buques yanquis en su mayoría eran acorazados (1); los nuestros simplemente protegidos; los primeros montaban 30 cañones de grueso calibre; los nuestros solamente 8, ó mejor dicho 6, porque el Colón no había podido montar los suyos. Y, por último, los yanquis disponían de granadas incendiarias, roprobadas en la guerra, que en breve tiempo hicieron arder y derrojar sin manchar á nuestros cruceros. En tales condiciones, ¿era posible que los yanquis en Santiago el mismo día que á los ingleses en Trafalgar? ¿Es lógico suponer que 6 barcos causen á 23 el mismo daño que 33 á 27? No explica esto el escaso daño que hemos causado al enemigo? Además, no se pierda de vista que los yanquis ocultaban sus bajas con extremo cuidado. Sirvan de prueba los numerosos casos que en uno de sus últimos números citaba LA ATALAYA, á los que me limitaré á agregar otros acaecidos en la misma guerra acual. En el cañonero de Cavite, los yanquis confesaron solamente seis heridos, y ninguna avería de importancia. Más tarde hemos sabido que el comandante de la escuadra de Watson, murió de resultados de heridas sufridas en Cavite; ¡casualidad grande debió ser el que, de seis heridos, uno lo fuera el comandante citado! No hace mucho supimos que el Baltimore se inutilizó en el combate referido. Pero hay ejemplos más recientes aún. En el propio combate de Santiago, ha confesado la prensa inglesa, tan adicta á los norteamericanos, que el Brooklyn recibió en su casco treinta y siete granadas, que por lo visto no causaron daño alguno, y el propio Iowa, el mayor de los barcos yanquis, ha tenido que entrar en dique con averías, razón por la que no ha podido incorporarse á la escuadra de Watson. Por último, Shafter no confesó al principio las bajas sufridas en Santiago, ocultando la mayor parte. Todo esto hace presumir que Sampson, para agradar su triunfo, ha ocultado sus bajas y las averías de sus barcos. Consuérase también el gran número de prisioneros que tuvimos. ¿Acaso no los hubo en Trafalgar? El mismo San Juan Nepomuceno ¿no tuvo que rendirse á los ingleses, después de la muerte de Churrucua? No anticipemos, pues, el juicio de la historia, y hagamos á los muertos la misma justicia, al menos, que la hacen los extraños, y aun los propios enemigos, como el teniente de Eulate, en elogiando de la bravura de nuestros marinos. Respetemos, ya que no queramos admirar el valor desgraciado, y aprovechando las dolorosas lecciones de la experiencia, aprendamos con nuestros desastres, é imitando á los prusianos después de Jena y de Austerlitz, reconozcámoslos, como es de justicia, las deficiencias de nuestra Armada, mejor estudiando, para remediarlas, las causas á que obedecen, y quizá entonces nuestros Jenas presentes puedan trocarse en Sedanes futuros. MÁXIMO DE ARREDONDO.

El país, para ser justo, lejos de proceder de ligero, condenando sin orlos á hombres como Cervera, Moreu, Comas y Eulate, debes esperar á conocer sus desargos, sus peticiones, sus miras, tanto, su juicio, y pidiendo con energía que se haga luz, mucha luz en este como en otros asuntos que permanecen harto oscuros, para luego repartir equitativamente las responsabilidades. Admitamos por un momento la hipótesis de que nuestros barcos, que no habían hecho, por falta de suficientes municiones, ejercicios constantes de cañón, hubieran zarpado de Cabo Verde, con treinta cañuchos por pieza. Supongamos que el Consejo de comandantes hubiera accedido al Gobierno pidiendo que la escuadra zarpara para Filipinas, en vez de seguir rumbo á Cuba, para medir sus fuerzas con las de Dewey, y no con las de Sampson, tan superiores en número y calidad. Aceptásemos, siempre en hipótesis, que Cervera hubiera significado en repetidas ocasiones, después de arribar á Santiago, la conveniencia de aceptar el combate dentro de la bahía, si el enemigo se decidía á repetir la hazaña de Tarragut en Nueva Orleans, y que por tres veces se le hubiera ordenado salir sin reparar en las consecuencias. Ahora bien; ¿puede dudarse que, si estos supuestos se convirtieran en realidad, Cervera y sus compañeros habrían acreditado la misma previsión que Gravina y los suyos que también profetizaron á Godoy el desastre de Trafalgar, significándole la imposibilidad de medirse con las naves de Nelson sin correr á la derrota y á la muerte; y que unos y otros, los marinos de 1805, como los de 1898, han realizado en aras del deber el más sublime de los sacrificios: el de dar la vida por espíritu de obediencia, con el convencimiento de la inutilidad de su muerte, y sin tener siquiera la esperanza de que fuera apreciado por sus conciudadanos? Además, no debe echarse en olvido cuando—como ahora se hace á menudo—se establece el parangón entre las dos derrotas de Trafalgar y de Santiago para deducir consecuencias desfavorables á nuestros marinos contemporáneos, que ni eran idénticas las órdenes recibidas por Gravina y Cervera, ni remotamente comparables la fuerza relativa de nuestra escuadra en una y otra batalla naval. A Villeneuve y á Gravina se les ordenó que tratasen á todo trance de aniquilar la escuadra de Nelson para que Napoleón pudiese llevar á cabo, una vez destruido el núcleo principal del poder marítimo de la Gran Bretaña, su proyectado desembarco en las costas inglesas. A Cervera se le mandó que saliera de Santiago á fuerza de máquinas, utilizando la velocidad de sus cruceros para refugiarse en la Habana. Por consiguiente, los caudillos de Trafalgar para cumplir las instrucciones recibidas estaban en el deber de sacrificar hasta el último barco á fin de conseguir su objetivo. Cervera por el contrario, ateniéndose á lo mandado, quería salvar sus barcos y no exponerlos inútilmente en un combate á fondo. Y qué diremos de la comparación de fuerzas de ambas escuadras beligerantes? En Trafalgar la superioridad numérica estaba de parte de los aliados, pues disponían de 33 navios contra los 27 de Nelson. En Santiago 6 barcos, con un desplazamiento total de 28.000 toneladas, tenían que abrirse paso á través de una flota de 23, cuyo desplazamiento total, excluyendo á los cruceros auxiliares, pasaba de 80.000 toneladas; los buques yanquis en su mayoría eran acorazados (1); los nuestros simplemente protegidos; los primeros montaban 30 cañones de grueso calibre; los nuestros solamente 8, ó mejor dicho 6, porque el Colón no había podido montar los suyos. Y, por último, los yanquis disponían de granadas incendiarias, roprobadas en la guerra, que en breve tiempo hicieron arder y derrojar sin manchar á nuestros cruceros. En tales condiciones, ¿era posible que los yanquis en Santiago el mismo día que á los ingleses en Trafalgar? ¿Es lógico suponer que 6 barcos causen á 23 el mismo daño que 33 á 27? No explica esto el escaso daño que hemos causado al enemigo? Además, no se pierda de vista que los yanquis ocultaban sus bajas con extremo cuidado. Sirvan de prueba los numerosos casos que en uno de sus últimos números citaba LA ATALAYA, á los que me limitaré á agregar otros acaecidos en la misma guerra acual. En el cañonero de Cavite, los yanquis confesaron solamente seis heridos, y ninguna avería de importancia. Más tarde hemos sabido que el comandante de la escuadra de Watson, murió de resultados de heridas sufridas en Cavite; ¡casualidad grande debió ser el que, de seis heridos, uno lo fuera el comandante citado! No hace mucho supimos que el Baltimore se inutilizó en el combate referido. Pero hay ejemplos más recientes aún. En el propio combate de Santiago, ha confesado la prensa inglesa, tan adicta á los norteamericanos, que el Brooklyn recibió en su casco treinta y siete granadas, que por lo visto no causaron daño alguno, y el propio Iowa, el mayor de los barcos yanquis, ha tenido que entrar en dique con averías, razón por la que no ha podido incorporarse á la escuadra de Watson. Por último, Shafter no confesó al principio las bajas sufridas en Santiago, ocultando la mayor parte. Todo esto hace presumir que Sampson, para agradar su triunfo, ha ocultado sus bajas y las averías de sus barcos. Consuérase también el gran número de prisioneros que tuvimos. ¿Acaso no los hubo en Trafalgar? El mismo San Juan Nepomuceno ¿no tuvo que rendirse á los ingleses, después de la muerte de Churrucua? No anticipemos, pues, el juicio de la historia, y hagamos á los muertos la misma justicia, al menos, que la hacen los extraños, y aun los propios enemigos, como el teniente de Eulate, en elogiando de la bravura de nuestros marinos. Respetemos, ya que no queramos admirar el valor desgraciado, y aprovechando las dolorosas lecciones de la experiencia, aprendamos con nuestros desastres, é imitando á los prusianos después de Jena y de Austerlitz, reconozcámoslos, como es de justicia, las deficiencias de nuestra Armada, mejor estudiando, para remediarlas, las causas á que obedecen, y quizá entonces nuestros Jenas presentes puedan trocarse en Sedanes futuros. MÁXIMO DE ARREDONDO.

El país, para ser justo, lejos de proceder de ligero, condenando sin orlos á hombres como Cervera, Moreu, Comas y Eulate, debes esperar á conocer sus desargos, sus peticiones, sus miras, tanto, su juicio, y pidiendo con energía que se haga luz, mucha luz en este como en otros asuntos que permanecen harto oscuros, para luego repartir equitativamente las responsabilidades. Admitamos por un momento la hipótesis de que nuestros barcos, que no habían hecho, por falta de suficientes municiones, ejercicios constantes de cañón, hubieran zarpado de Cabo Verde, con treinta cañuchos por pieza. Supongamos que el Consejo de comandantes hubiera accedido al Gobierno pidiendo que la escuadra zarpara para Filipinas, en vez de seguir rumbo á Cuba, para medir sus fuerzas con las de Dewey, y no con las de Sampson, tan superiores en número y calidad. Aceptásemos, siempre en hipótesis, que Cervera hubiera significado en repetidas ocasiones, después de arribar á Santiago, la conveniencia de aceptar el combate dentro de la bahía, si el enemigo se decidía á repetir la hazaña de Tarragut en Nueva Orleans, y que por tres veces se le hubiera ordenado salir sin reparar en las consecuencias. Ahora bien; ¿puede dudarse que, si estos supuestos se convirtieran en realidad, Cervera y sus compañeros habrían acreditado la misma previsión que Gravina y los suyos que también profetizaron á Godoy el desastre de Trafalgar, significándole la imposibilidad de medirse con las naves de Nelson sin correr á la derrota y á la muerte; y que unos y otros, los marinos de 1805, como los de 1898, han realizado en aras del deber el más sublime de los sacrificios: el de dar la vida por espíritu de obediencia, con el convencimiento de la inutilidad de su muerte, y sin tener siquiera la esperanza de que fuera apreciado por sus conciudadanos? Además, no debe echarse en olvido cuando—como ahora se hace á menudo—se establece el parangón entre las dos derrotas de Trafalgar y de Santiago para deducir consecuencias desfavorables á nuestros marinos contemporáneos, que ni eran idénticas las órdenes recibidas por Gravina y Cervera, ni remotamente comparables la fuerza relativa de nuestra escuadra en una y otra batalla naval. A Villeneuve y á Gravina se les ordenó que tratasen á todo trance de aniquilar la escuadra de Nelson para que Napoleón pudiese llevar á cabo, una vez destruido el núcleo principal del poder marítimo de la Gran Bretaña, su proyectado desembarco en las costas inglesas. A Cervera se le mandó que saliera de Santiago á fuerza de máquinas, utilizando la velocidad de sus cruceros para refugiarse en la Habana. Por consiguiente, los caudillos de Trafalgar para cumplir las instrucciones recibidas estaban en el deber de sacrificar hasta el último barco á fin de conseguir su objetivo. Cervera por el contrario, ateniéndose á lo mandado, quería salvar sus barcos y no exponerlos inútilmente en un combate á fondo. Y qué diremos de la comparación de fuerzas de ambas escuadras beligerantes? En Trafalgar la superioridad numérica estaba de parte de los aliados, pues disponían de 33 navios contra los 27 de Nelson. En Santiago 6 barcos, con un desplazamiento total de 28.000 toneladas, tenían que abrirse paso á través de una flota de 23, cuyo desplazamiento total, excluyendo á los cruceros auxiliares, pasaba de 80.000 toneladas; los buques yanquis en su mayoría eran acorazados (1); los nuestros simplemente protegidos; los primeros montaban 30 cañones de grueso calibre; los nuestros solamente 8, ó mejor dicho 6, porque el Colón no había podido montar los suyos. Y, por último, los yanquis disponían de granadas incendiarias, roprobadas en la guerra, que en breve tiempo hicieron arder y derrojar sin manchar á nuestros cruceros. En tales condiciones, ¿era posible que los yanquis en Santiago el mismo día que á los ingleses en Trafalgar? ¿Es lógico suponer que 6 barcos causen á 23 el mismo daño que 33 á 27? No explica esto el escaso daño que hemos causado al enemigo? Además, no se pierda de vista que los yanquis ocultaban sus bajas con extremo cuidado. Sirvan de prueba los numerosos casos que en uno de sus últimos números citaba LA ATALAYA, á los que me limitaré á agregar otros acaecidos en la misma guerra acual. En el cañonero de Cavite, los yanquis confesaron solamente seis heridos, y ninguna avería de importancia. Más tarde hemos sabido que el comandante de la escuadra de Watson, murió de resultados de heridas sufridas en Cavite; ¡casualidad grande debió ser el que, de seis heridos, uno lo fuera el comandante citado! No hace mucho supimos que el Baltimore se inutilizó en el combate referido. Pero hay ejemplos más recientes aún. En el propio combate de Santiago, ha confesado la prensa inglesa, tan adicta á los norteamericanos, que el Brooklyn recibió en su casco treinta y siete granadas, que por lo visto no causaron daño alguno, y el propio Iowa, el mayor de los barcos yanquis, ha tenido que entrar en dique con averías, razón por la que no ha podido incorporarse á la escuadra de Watson. Por último, Shafter no confesó al principio las bajas sufridas en Santiago, ocultando la mayor parte. Todo esto hace presumir que Sampson, para agradar su triunfo, ha ocultado sus bajas y las averías de sus barcos. Consuérase también el gran número

En el teatro Martín se ha celebrado anoche el meeting socialista.

No tuvo interés. El presidente compañero Diego, dijo que se había autorizado la celebración del acto, convocado para pedir la paz antes de la suspensión de garantías, pero en vista de la medida tomada por el Gobierno, propuso que se consignara la protesta y disolverse, reiterando los deseos de paz.

Consagración

Madrid 17—3'10 t.

Hoy ha sido preconizado en Madrid el Obispo de Mallorca. Le consagró el Obispo de Catania, ayudado por el Obispo de Sion y Orihuela.

Una gran cruz

Hoy ha recibido el Gobernador de Madrid la insignia de la gran cruz de Leopoldo de Bélgica, con que fué agraciado por dicho soberano en su última visita que hizo a Madrid.

La temperatura

En Madrid reina un calor sofocante.

RODRIGO.

Ultima Hora

LO DE SANTIAGO

Cero y van...

Madrid 18—12'30 m.

Comunican de París que en aquella capital se ha recibido un telegrama de Washington que dice que ya ha capitulado Santiago de Cuba.

Añade el telegrama de Washington que según las condiciones estipuladas, los oficiales españoles conservarán sus espadas y demás armas.

Los soldados españoles quedarán dueños de todos aquellos objetos que sean de su propiedad personal.

Los voluntarios y guerrilleros que había en Santiago quedarán en libertad bajo palabra de honor de no hacer armas contra los Estados Unidos.

Los jefes, oficiales y soldados del ejército español saldrán de la plaza concediéndoseles todos los honores de la guerra.

Los soldados españoles conservarán sus armas por ahora y las entregarán cuando al jefe del ejército yanqui designe el sitio en que se ha de verificar la entrega de ellas.

Los comisionados yanquis encargados de negociar las condiciones de la capitulación y muchos generales y jefes del ejército yanqui conquistador, tienen el propósito de pedir a Mac-Kinley que conceda autorización para que los españoles conserven sus armas y sean embarcados con ellas.

Esto lo pedirán como testimonio del heroísmo con que los españoles han peleado en defensa de la plaza.

Se calcula que en la capitulación están comprendidos 24.000 españoles, entre soldados y paisanos.

De todo esto no ha recibido el Gobierno ninguna noticia oficial.

Lo que dice Sagasta

He hablado con el señor Sagasta para que me comunicase noticias concretas y terminantes respecto a la veracidad del anterior despacho.

El presidente del Consejo de ministros, por toda contestación, negó que haya capitulado Santiago de Cuba.

Buques americanos

El jefe del apostadero de la Habana telegrafió ayer domingo al Gobierno diciéndole que frente a Santiago de Cuba hay veintidos buques de guerra americanos.

Los desembarcos

Se cree que los yanquis han desembarcado en estos días en Santiago de Cuba numerosas tropas que hacen ascender su ejército al número de 50.000 hombres.

Además se supone que los cañones que han desembarcado para realizar sus operaciones de guerra serán unos 60.

De la paz

Nuestro Gobierno sigue haciendo cuantas negociaciones cree necesarias y prudentes para concertar la paz con los Estados Unidos.

No sirve

El Gobierno interpreta a su manera los alardes de fuerza que los yanquis han hecho en Santiago de Cuba en estos días, desembarcando un crecido número de soldados y bastantes elementos de combate.

Dice que esos alardes no tienen más objeto que el de intimidar a los españoles para que pidan a su Gobierno que haga la paz lo más pronto posible con los Estados Unidos, en vista de la pésima situación en que, según ellos, nos encontramos.

Lista de nombres

El señor Auñón, ministro de Marina, ha pedido al señor Manterola, jefe del Apostadero de la Habana, los primeros apellidos de los jefes, oficiales y guardias marinas comprendidos en la primera relación de prisioneros que han llegado ya a los Estados Unidos.

El señor Auñón se propone con esto reconstruir dicha relación con la mayor exactitud posible, para publicarla.

Fondos

Las familias de los marinos que se encuentran prisioneros, podrán remitir a éstos los fondos que deseen por conducto

de infantería de Andalucía, núm. 52, don Severiano Román Expósito.

Causará baja en el arma á que pertenece á fines del mes actual y desde primero de agosto próximo se le abonará por la Delegación de Hacienda de esta provincia, el haber provisional de 30 pesetas mensuales.

A continuación publicamos los nombres de los individuos pertenecientes á esta provincia que han fallecido en el ejército de operaciones de la isla de Cuba en las fechas y lugares que se citan: Daniel Guitán Diego, de Campos, soldado del regimiento de Barbastró, falleció el 15 de junio del 97, en Güines (Habana).

Aquilino González González, de Santander, soldado del regimiento de la Habana, en 28 de julio del 97, en Santa Clara.

José León Valdería, de Monte, soldado del regimiento de Cuba, en 30 de mayo del 97, en la capital de Pinar del Río.

Santiago Montero Fernández, de Santander, soldado del regimiento de la Constitución, en 20 de mayo del 97 en la capital de Santiago de Cuba.

Pedro Pérez López, de Castillo, soldado del regimiento de Cuba, en 20 de mayo del 97, en Artemisa (Pinar del Río).

Anastasio Porrilla Pasa, de Sucón, soldado del regimiento de La Unión, en 29 de junio del 97, en Manzanillo.

José Quevedo Herrero, de Santander, soldado del regimiento del Infante, en 29 de mayo del 97, en Cayabás (Pinar del Río).

Días pasados ocurrió en Igea (Logroño), un sensible suceso.

Hallábase el vecino de dicho pueblo, Florencio Chaves, hermano del señor cura párroco de Grávalos trabajando en el campo, cuando breves momentos después de almorzar se sintió acometido de intensos dolores en el vientre.

Conducido á su domicilio, falleció á las 24 horas, después de horrible agonía.

Hecha la autopsia del cadáver se ha comprobado que Florencio murió á consecuencia de un envenenamiento por estricnina, que se supone contenía el almuerzo.

El juzgado de instrucción de Cervera del río Alhama ha incoado el sumario correspondiente, deteniendo á algunas personas con objeto de aclarar el hecho.

La Dirección general de Obras públicas ha concedido autorización á la compañía del ferrocarril de San Julian de Musques á Castro Urdiales para construir una estación-apartadero en el sitio llamado Las Muñecas, con destino á la carga de minerales de la mina Rosario.

Carbón de Gijón CLASE EXTRA

Se vende desde una tonelada en adelante de dos buques atracados al muelle de Albarceda. Diríjase á don Antonio Beade.

EL PELAYO

ALAMEDA PRIMERA (Tinglados, 1)

La sidra champagne marca el «Horreo» es la mejor de las conocidas. Para pedidos en Asturias á sus fabricantes Hijos de Pablo Pérez de Colunga y en Santander, Jacinto del Prado.

Piso principal con huerta. Vargas, número 41. Poca renta.

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

D.ª BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad —Huella 14, 2.ª TELÉFONO

AGUSTIN CUÉ PROCURADOR LIBERTAD, 10, 2.ª

De todo un poco

(DE VARIOS AUTORES)

CUENTO

(PARA NIÑOS)

Llevaba Juan las bestias en reata después de darles agua cierta noche, y con la cuerda al hombro iba delante tan desahogado y tan tranquilo el pobre. Salieron de las sombras del camino, después de pasar él, cuatro ó seis hombres, y así dijo uno de ellos á los otros: «Silencio y discreción y á dar el golpe». En mucho menos tiempo que se cuenta saltaron los grandísimos bribones al mulo que marchaba tras de todos y con él se internaron en el monte. Sólo el que habló á los otros como jefe no siguió á los demás, y colocóse la cabeza que servía al mulo, y caminó á la izquierda tan confiado: Hay que advertir que Juan era muy bruto —su parienta decía que algo torpe— y al ver á aquel truhán donde iba el macho se quedó el infeliz viendo visiones. «¿Qué es esto? preguntó. ¿Dónde está el mulo? ¿Qué hace usted ahí?... Y el otro le responde: —Perdón, señor! Milagros son del cielo... —¿Y el mulo dónde está? —¡Soy yo! —¡Demontrel! =Esechad, si queréis, mi triste historia. Yo comí un pedazo horrible, enorme y el Señor, en castigo de mi crimen, por dos años en mulo convertíome. Hoy el plazo cumplí de mi sentencia y, perdonado ya, vuelvo á ser hombre; pero lo que he sufrido estos dos años igual que yo lo sabe usted que me oye. —¡Qué cosas hace Dios! dijo el arriero. ¡Y tiraba usted bien! ¡Y era usted dócil! —Por gratitud al pienso que me daba... —Pero nunca logré salir al trote. —La falta de costumbre. —¡Eso sería! Pues vaya usted con Dios, y usted perdone los muchos latigazos que le he dado sin conocer su clase ni su nombre. Como es muy natural, el gran tunante no quiso hacerse repetir la orden, y se marchó diciendo muy bajito: «Así no nos denuncia este hotentote».

Habría transcurrido un año apenas, y á la feria de Juan con su consorte. Y no hizo más que entrar, cuando vió al mulo que estaba en venta allí sujeto á un roble. «Ya ha pecado de nuevo ese tunante, el arriero exclamó con tristes voces, y puede que esta vez los dos años se le hayan convertido en diez ó doce.» Y acercándose al mulo, poco á poco le soltó en el oído estas razones: «A mí, gran pecador, ya no me engañas: el que no te conocea, que te compré.»

E. S.

construcción de los *tápiros* necesarios, caso de dar éstos resultado, para atender á la defensa de todos nuestros puertos.

En Madrid, entre otras ofertas, puede citarse la de un industrial que, en su nombre y en el de un amigo suyo, pone á su disposición los 50.000 duros de que ha hablado la prensa.

Uno de los gremios de Madrid más importantes le ha ofrecido cuanto necesite, sin limitarle la cantidad.

Las pruebas que anunciásemos creemos que se harán muy en breve.

De las fortificaciones

Con objeto de que no faltasen recursos metálicos para continuar las obras de defensa de este puerto la Cámara de Comercio suplico, como recordarán nuestros lectores, al presidente del Consejo de ministros que del total recaudado en esta provincia con destino á la suscripción nacional se cediesen dos terceras partes para con el importe de ellas seguir realizando aquellas obras.

A los pocos días publicamos un telegrama que dirigió el presidente del Consejo á la Cámara, y en el cual se consignaba que era casi seguro había de acceder el Gobierno á nuestra justa pretensión.

Así las cosas, trabajado el asunto por nuestros representantes en Cortes, hecha ver al Estado, por las autoridades civiles y militares de esta provincia, la necesidad de aquellas obras, todos estábamos seguros de que no había de tardar el Gobierno en acceder á que las dos terceras partes de lo recaudado por nosotros para la suscripción nacional se destinasen á los trabajos de fortificación de la costa.

Pero es el caso que pasan días y más días y no sabemos si se ha acordado definitivamente lo que nuestras autoridades, juntamente con la Cámara de Comercio, solicitaban del señor presidente del Consejo de ministros.

Ahora bien, según nuestros informes, los técnicos consideran necesario el emplazamiento de los cañones Ordóñez en Cabo Menor para completar las fortificaciones del puerto.

Para empezar estas obras se necesitan fondos de que no dispone la Junta de defensa, y es muy de lamentar que, apremiando el tiempo, no comiencen los trabajos precisos para emplear esos cañones por no haber aún el Gobierno resuelto lo necesario á fin de que pueda ya la Junta disponer de aquellas cantidades.

Nosotros creemos que esa tardanza obedece á que el importe de lo recaudado en esta provincia para la suscripción nacional, ha ingresado en la Caja general de esta suscripción, y que será preciso tramitar algún expediente para que las susodichas dos terceras partes puedan ser destinadas al pago de las obras de defensa de nuestra costa.

El eso sucede, si tenemos que aguardar á la resolución de un expediente cuando se trata de ganar tiempo á todo trance, mucho lo lamentamos, porque sabido es lo que en España ocurre con esas tramitaciones y expedientes.

Nada de eso, á estas alturas hay que prescindir de requisitos que entorpecen la realización de una obra que urge. Cada día que se pierde pudieran ocasionarnos graves perjuicios, si llegara á visitarnos la escuadra yanqui.

Por eso entendemos que la Cámara de Comercio, nuestras autoridades y nuestros representantes en Cortes deben, á todo trance, seguir trabajando con la misma actividad que hasta ahora lo han hecho, ó más si cabe, respecto á ese asunto y encarecer al Gobierno que le resuelva *incontinenti*, dejándose de «formulismos» en atención á que el tiempo urge, y que, por tanto, no podemos esperar la eterna resolución de un expediente.

Las circunstancias esto exigen, y todos los que algo pueden hacer en beneficio nuestro están en el caso de hacerlo ahora, para que en las altas esferas oficiales se atienda nuestra pretensión recordándonosla justa.

DE TODAS PARTES

La geografía

La invención de esta ciencia la atribuyen los egipcios á Mercurio, los griegos á Atlas y los chinos la suponían un origen más antiguo.

Mas el primer documento de geografía de que hablan los autores antiguos es la carta que Sesostri, rey de Egipto, mandó hacer para dar á su pueblo una idea de la extensión de su imperio.

La geografía tardó mucho en ser una ciencia fundada sobre principios ciertos, y los errores y opiniones absurdas que mantenían los hombres estudiosos acerca de la figura de la tierra no empezaron á disiparse hasta que los griegos asiáticos reuniendo los conocimientos de los astrónomos caldeos, juzgaron que aquella formaba con las aguas un cuerpo esférico.

El primero que aseguró esta especie fué Tales de Mileto, quien grabó sobre una plancha de cobre algo con que quería significar la tierra y el mar, constituyendo una esfera la unión de ambas cosas.

Vino después el uso de las cartas geográficas entre los griegos, y el gusto por el estudio y confección de éstas se extendió más tarde á los romanos.

Los siglos de barbarie que siguieron á la decadencia del imperio romano paralizaron esta ciencia, que destrerrada de Europa como las demás, encontró después en Asia una acogida favorable entre los árabes.

Alamón, califa de Babilonia, hizo traducir el «Almagest» de Tolomeo, y que dos astrónomos recorriesen las llanuras de Sennar, para medir un grado del gran círculo de la tierra.

Por último, la Geografía no empezó á progresar rápidamente en Europa hasta 1584 en que F. de la Guilloit publicó en Francia el primer mapa que se ha conocido.

Contra los ratones

Para exterminar los ratones de los molinos harineros, almacenes, cuartos, etc., se vierte alquitran en sus madrigueras, el cual se va renovando á medida que se seque; las ratas que se unen con el alquitran mueren al poco tiempo.

Otro medio consiste en poner pedacitos de miga de pan frito con manteca de cerdo y cebolla en una tablita, repitiéndolo durante una semana, la cual tablita se coloca en el sitio invadido de los ratones, que se acostumbran á comer aquel cebo; pasados siete días, se prepara el pan con un poco de arsénico blanco (ácido arsenioso), y encima se pone la capa de la mezcla grasienta; los ratones, habituados á comerlo sin prevención, lo verifican sin recelo y se envenenan con la preparación, porque el arsénico es muy venenoso.

No ofrece peligro alguno el siguiente: Se pone en un caldero de cobre pedazos de tocino, queso, carne, y se cubre con un poco de virutas ó astillas y serrín de madera, poniéndolo en el sitio frecuentado por los roedores, y colocando una tablita que permita que ellos puedan subir desde el suelo al borde del caldero, entrar en él y comer los alimentos. Así se practica durante unos días para que los ratones se acostumbren á concurrir y penetrar sin recelo en el caldero; y después se llena el cubo hasta las dos terceras partes de agua, y se colocan las virutas ó pajás, resultando que, confiados los ratones, saltan dentro del caldero y se ahogan.

También da buen resultado tapar los agujeros y escondrijos donde anidan las ratas con yeso y viridrio machacado, amasado en agua, ó bien con carbón, y después con yeso.

Para ahuyentar las ratas es muy eficaz la menta piperita, cuyo olor no resisten dichos animales; también, si no hay á mano ramitos de la planta, surte el mismo efecto unas gotas de aceite esencial de menta.

NOTICIAS

En el mes de junio último se fabricaron en la provincia de Guipúzcoa 937 escopetas de pistón, de un cañón, y 200 de dos cañones; 660 de un cañón

de Lafaucheaux, y 410 de dos cañones; 200 de un cañón de Remington; 2.560 pistolas de dos cañones Lafaucheaux; 41 pistolas de Remington y 7.912 revólvers.

Se han expedido ó vendido en dicho mes 939 escopetas de pistón de un cañón y 226 de dos cañones; 645 de un cañón de Lafaucheaux y 415 de dos cañones; 195 de un cañón de Remington; 2.566 pistolas de dos cañones de Lafaucheaux; 62 de Remington y 7.915 revólvers.

Además se han fabricado 500 fusiles, 210 carabinas y 110 tercerolas, habiendo vendido de los mismos 100 fusiles, 109 tercerolas y 110 carabinas.

De cartuchos se han vendido por dichas fábricas 1.913 para escopetas y 425 para pistolas.

El señor Gobernador civil ha multado en 25 pesetas á Aurelio Falla, cochero, por faltar al respeto á los agentes de vigilancia y proferir palabras indecorosas y contra la moral.

Mañana, 19 del corriente, celebrarán su Junta general las Conferencias de señoras y caballeros de San Vicente de Paul, presidiendo la de señoras, que se reunirá en los salones de la Escuela de San José, de la calle de Pedrueca, el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo de la diócesis.

Los socios de las conferencias que asistieren á estas Juntas y llenaren, además, los requisitos señalados en la concesión, podrán ganar en ese día una Indulgencia Plenaria.

La recaudación del Tesoro en la primera quincena del corriente mes ha tenido un aumento de 3.942.808 pesetas, comparada con la de igual período del año anterior, á pesar de que en la primera quincena de julio actual la renta de las Aduanas ha tenido una baja de 603.348 pesetas, comparada con la recaudación obtenida por este concepto en la primera quincena de julio de 1897.

Por fin, ayer se dejó sentir el verano. Hizo un día espléndido, propio de la estación.

El Sardinero se vió concurridísimo, como en los mejores días de tan delicioso y agradable sitio.

Los dos tranvías á vapor no cesaron de hacer viajes, en los que, según las horas, ya á la ida ó á la vuelta, conducían numerosísimos viajeros.

Segun nuestras noticias, ayer domingo de madrugada salieron de Pamplona para Bilbao 200 soldados de infantería que han sido destinados á guarnecer las costas de Santoña y Castro-Urdiales.

Hoy se verificará el reto ciclista pendiente entre dos conocidos aficionados de Bilbao, cuyos nombres y apellidos corresponden á las iniciales F. A. y J. E.

El trayecto es de Bilbao á Santander ida y vuelta. Se atraviesan por ambas partes 500 pesetas.

El señor E. concede al señor A. la salida desde Retuerto.

El segundo partirá de la Plaza de Zabáburu.

Dará la salida un tribunal designado por los carceristas.

La meta de llegada será el Club Ciclista de esta capital.

Para la vuelta el señor E. concede al señor A. siete kilómetros de ventaja.

Se ha estipulado el que ambos puedan descansar seis horas en esta ciudad.

La hora de salida desde Bilbao es á las cuatro de la mañana de hoy y por lo tanto, cuando este número llegue á poder de nuestros lectores, los dos contendientes llevarán andado mucho camino.

Exámenes públicos

Los días 26 y 27 del corriente Julio, á las nueve de la mañana y cuatro y media de la tarde, se verificarán en el salón de actos del Convento de Religiosas de la Compañía de María y Enseñanza de esta ciudad, los exámenes públicos de las niñas y señoritas internas en el pensionado de tan recomendable y acreditado centro de verdadera y sólida educación.

Verificados los exámenes y entregados los premios á las que hayan alcanzado tal distinción, se expondrán al público en los días 28, 29 y 30, las labores y toda clase de trabajos que han realizado las niñas y señoritas educadas en dicho centro.

Los billetes falsos de 100 pesetas con el busto de Jovellanos se distinguen de los buenos en que, tanto la B. E. y la cifra 100 que están sobre el tejido, como el busto central transparente, son completamente imperfectos y sin detalles de ninguna clase.

En Pinas de Puente (Granada), y en el sitio denominado Remanso de la Media Luna, han sido hallados los cadáveres de los niños Antonio Sánchez, María Capilla y María Moreno, de ocho, once y nueve años de edad, respectivamente.

Los tres niños, que indudablemente fueron á bañarse á aquel sitio, debieron ser arrastrados por un remolino del río.

El orfeón bilbaíno ha comenzado á ensayar las piezas del concurso que se verificará en Burdeos los días 14 y 15 del próximo mes de agosto, y al que se propone acudir.

La Compañía de Tabacos ha nombrado auxiliar de cuarta clase de la fábrica de tabacos de Santander, á don Jorge Doperero y Gil, que era escribiente primero en la misma fábrica.

Según dicen de Barcelona, se celebrará dentro de poco en aquella capital un meeting para pedir al Gobierno el libre cultivo del tabaco en España.

Desde Ruamayor á la estación del ferrocarril de Bilbao, se perdió ayer una pulsera de oro.

La persona que la haya encontrado y quiera devolverla á esta Administración, será gratificada.

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer cinco pesetas al soldado Benito Martínez Sánchez, procedente del ejército de Cuba.

El cabo de la guardia municipal Francisco Gordón recogió ayer en la plaza de Atarazanas á una renovera una balanza de la que á uno de los platillos le faltaban 70 gramos de peso.

Además la recogió dos pesas de medio kilo á las que faltaban 30 y 10 gramos de peso.

Asilo de San José

Con éxito brillantísimo acaban de celebrarse en este Centro los exámenes de ingreso y los de prueba de curso elemental y superior, ante la Comisión oficial de profesores de la Normal de Zamora.

Cuantas personas presenciaron los ejercicios, salieron altamente satisfechas, tanto por la esmeradísima educación y excelente instrucción revelada por las alumnas, cuanto por las buenas calificaciones obtenidas por aquellas en los exámenes.

He aquí las indicadas notas: de las 144 asignatu-

ras de que se examinaron las alumnas de primero, segundo y tercer curso hubo, 74 sobresalientes, 46 notables, 16 buenos y 8 aprobados. Suspenso ninguno.

Los nombres de dichas señoritas son: Primer curso.—Señoritas Teresa Negrete, Paz Riaño, Teresa Crespo, Jacinta Vallejo, Porfiria Vallejo y Visitación Artrón.

Segundo curso.—Carmen Enriquez, Amparo Ibañez, Dolores López, María García, Filomena Bárcena, Victoria Pilar Pasa, Cecilia Rivas G., y María de Rotaeche.

Tercer curso.—Celia Ortega, Antonia G. Socaso, Anunciación Gómez y Lucila Fernández.

A las grandes ventajas que proporciona un resultado tan satisfactorio, hay que agregar otra no menos atendible, tratándose de señoritas, cual es la de que durante su carrera no tienen necesidad de salir de Santander más que una sola vez.

Damos la más entusiasta y sincera enorabuena, tanto á las profesoras del colegio, como á las aplaudidísimas alumnas, las que después de un curso sin vacaciones, que dura más de diez meses, han sabido recoger el fruto de sus desvelos.

Desde el martes, 19 del corriente, el nuevo tranvía á vapor Sardinero hará el servicio siguiente:

Saldrá el primer tren por la mañana de Santander á las seis y continuará cada media hora hasta las diez; desde esta hora hasta las 12'40 cada veinte minutos.

Por la tarde de tres á cinco cada media hora y de cinco á ocho cada veinte minutos.

Los últimos trenes serán:

Por la mañana de Santander, 12'40; del Sardinero, 1; por la noche de Santander, 8; del Sardinero, 8'30.

Al pasar antayer montada á caballo por frente al taller de pirotecnia que en Cajo posee don Victoriano Sánchez, una vecina de Iggollo llamada Ramona Rivas, hizo explosión una bomba en la cuneta de la carretera.

El caballo se espantó y arrojó al suelo á la mujer que lo montaba.

A consecuencia de la caída se causó la mujer una contusión en la cabeza de la que fué curada en la Casa de Socorro.

El pirofónico don Victoriano Sánchez, manifestó que el disparo de la bomba se había debido á un accidente fortuito.

El negocio de los vinos continúa animado en casi todas las regiones vinateras.

Los precios tienden á mejorar aún, y los que conservan existencias se resisten á cederlas en la confianza de vender más caro, cosa que no creemos difícil, si los cambios continúan tan elevados como hasta ahora.

El Banco de España ha puesto en circulación una nueva serie de billetes de 4.000 pesetas.

Según los afortunados que han podido examinarlos, la estampación resulta muy limpia y elegante; pero la clase de papel deja mucho que desear para la conservación del billete.

del señor León y Castillo, representante de España en París, pues éste lo enviará directamente al embajador francés en Washington, para que sean entregados a aquellos a quienes vayan destinados.

La escuadra de Cámara

El Gobierno notiene todavía no ticia alguna de la llegada de la escuadra de Cámara al puerto de Cartagena.

Bloqueo burlado

En Nueva York anúnciase que telegramas procedentes de Cayo Hueso comunican que el vapor *María Dorado*, que conduce a bordo gran cantidad de víveres y trescientos venezolanos que marchan a pelear en favor de nuestra causa, ha burlado el bloqueo y entrado en la Habana.

Por miedo

Madrid 18—125 m.
Telegramas recibidos de Londres comunican que otros despachos yanquis afirman que los americanos no entrarán en Santiago de Cuba.

Esta medida, según ellos, la han adoptado por higiene, pues aseguran que dicho punto está en las peores condiciones climatológicas para ellos y no pueden, por tanto, permanecer en él sin grave riesgo de sus vidas.

Acamparán cerca de Guantánamo.

¡Cosas más raras!

Añaden los anteriores despachos que el general yanqui Schafter ha revelado el propósito que tiene de conservar en Santiago de Cuba a muchos funcionarios españoles, los cuales continuarán ejerciendo sus funciones.

Yanquis y rebeldes

Este propósito del general Schafter ha causado gran irritación entre los rebeldes cubanos que están con ellos.

Los rebeldes se niegan a entrar en la plaza en estas condiciones.

Es probable que este y anteriores dispendimientos habidos entre yanquis y rebeldes, den motivo a un rompimiento entre ellos.

Los tripulantes de la escuadra

El señor Auñón ha dicho que los tripulantes de la escuadra de Cervera que se salvaron del desastre llegando a nado a Santiago, unidos a los tripulantes del crucero *Reina Mercedes* que fué echado a pique a la entrada de la bahía, forman cuatro compañías que contribuyen a la defensa de Santiago.

El «Mercedes» y el «Merrimac»

Añadió el señor Auñón que cree que el *Reina Mercedes* y el *Merrimac* obstruyen por completo la entrada de la bahía de Santiago.

Rebeldes y yanquis

Se ha recibido un despacho de carácter oficioso que dice que los yanquis han fusilado en los alrededores de Santiago a seis insurrectos cubanos para castigar los desmanes que han cometido.

Lo que dice Weyler

Madrid 18—140 m.
El general Weyler ha declarado que no es cierto que recibiera el telegrama de la Habana a que se han referido algunos y en el que según se decía se le consultaba sobre lo que había que hacer.

Añadió que sospecha que le detienen la correspondencia o al menos que ponen dificultades para que la reciba.

Dijo también que la visita que ha hecho a la reina estaba relacionada con dicho telegrama.

Juzga injustificada la suspensión de las garantías constitucionales, y dice que si él subiera al poder derogaría el decreto publicado por el Gobierno.

Terminó diciendo que la suspensión de las garantías revela que el Gobierno y la opinión están divorciados, así como también demuestra que el Gobierno desea prolongar su existencia.

No capituló Santiago

Madrid 18—225 m. (Urgente)
Se acaba de recibir un telegrama de Washington que comunica que *The New York Herald* dice que todavía no se ha llevado a cabo la capitulación de Santiago. Añade que las negociaciones para la capitulación son muy laboriosas por pretender los comisionados españoles que se establezcan condiciones que no humillen en lo más mínimo a las tropas españolas.

Consejo militar yanqui

Madrid 18—230 m. (Urgente.)
Otro telegrama de Washington dice que se ha celebrado un consejo militar bajo la presidencia de Mac-Kinley.

En el consejo se acordó enviar a Santiago de Cuba enfermeros y material sanitario en vista de los numerosos enfermos que tiene el ejército yanqui.

También acordaron activar los preparativos de la expedición que han de enviar a Puerto Rico.

Y por último acordaron también activar el envío de la escuadra a las costas de España.

RODRIGO

RESTAURANT
EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Socio gerente que fué de la *Villa de Suances*
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho
TELÉFONO, NÚMERO 200
Cocina francesa y española.—Servicio a la carta
Comedores amplios e independientes
Plato del día: Ragú de ternera a la francesa.

NODRIZA
Se ofrece una con leche fresca de buenas condiciones para fuera ó en Santander.
Informarán en esta administración.

SE CEDE gabinete ó sala, para caballero, con asistencia ó sin ella.
RUPALACIO, 14, SEGUNDO, IZQUIERDA.

La Gran Bretaña
22—Compañía—22
Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.
Venta al contado y a plazos
DESDE UNA PESETA SEMANAL



Vapores de Ibarra y compañía
SERVICIOS DE SANTANDER
Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.
Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.
Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.
Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.
Consignatario en Santander, Enrique Plasencia.

Sombrillas
Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose a precios de fábrica
INMENSO SURTIDO
FORROS Y COMPOSTURAS
Fíjense bien: SAN FRANCISCO, 25

Vapores de la Compañía Marítima DE BARCELONA
Hoy, lunes 18, admite carga el vapor
SOLÍS
para los puertos de Pasajes, San Sebastián, Bilbao y Hamburgo.
Sus consignatarios los señores Doriga é hijos y Botín.

5 DUROS
CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERÍAS de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.
Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.
Gran surtido de impermeables a precio de fábrica
AL CONTADO Y A PLAZOS
desde UNA peseta semanal
V. ARALUCE
PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)
Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

A LOS SEÑORES ARQUITECTOS, contratistas y propietarios
En el nuevo taller de mármoles y cantería de FEDERICO GOMEZ, ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias
DIEZ POR CIENTO MÁS BARATOS que en ninguno otro de esta capital.
Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

La Industrial
Adoquines y baldosas de cemento para aceras, paseos públicos, cocheras y cuadras: resultados lo más superiores.
Se obtienen estos materiales en la fábrica de
VENANCIO VALDERRAMA
Burgos, 39 y 41.—SANTANDER

Por exigencias de particiones
testamentarias y por conveniencia de los interesados se traspaasa la acreditada tienda de ultramarinos titulada «Las Gemelas», Alameda, núm. 1.
Para informes dirigirse a dicho establecimiento ó al Muelle, núm. 21, entresuelo.

FONDA EN ALCEDA DE WENCESLAO CANALES
PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE CINCO PESETAS
=COCHE GRATIS AL BAÑO=

FABRICA METALÚRGICA MONTAÑESA
Se niega y bronca.
Venta y encargos: Muelle, 1

DE LA **COMPANÍA VINICOLA** DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones.
Rioja Claret
Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro)..... Pesetas 1 25
Media botella (embotellado en Santander)..... 1 00
Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos.
Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

UNICO DEPOSITO EN SANTANDER
Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª
Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO A DOMICILIO

Platería y Relojería Moderna
Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 24 pesetas; níquel, 9 pesetas; todos garantizados. Se hacen composturas con economía y se empapan relojes de acero desde 2'50 en adelante.
Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compran, venden, cambian y alquilan pñanos, al contado y a plazos. Sillas de regilla desde 4 pesetas. Se arriendan casas de labranza con tierras ó sin ellas, á dos kilómetros de esta población.
RIBERA, (Muelle) 19

¡Quien anda ahí! ¡A casarse!
«Esperi, esperi», dijo un semipaseo de la Peña la Pelada, de Liérganes, y otro mayor contestó: «El esperi te lo voy á dar á tí», y yo también repito que eso de esperi... voy otra vez allá, y prohibo terminantemente que nadie venda tan barato como yo lo que sigue:
3 duros 95 céntimos, cama y jergón de muelles. | 22 duros, magnífico armario de luna. | 5 y medio duros, arropa de la rica lana gran vellón de Castilla. | 4 duros 95 céntimos, lunas de primavera para armarios; además las hay de varias medidas para lavabos, etc., etc., á precios baratísimos. | 35 duro la media sillera tapizada y forrada, esto es, tapicería al aleance de las agudoras. | Máquinas de coser: en este artículo no hay ni habrá quien venda cosa tan excelente como yo; y vendó asimismo 20 distintos sistemas de agujas para máquinas y diversa piezas sueltas. | Sillas regilla, sofás, camas hierro y madera y cuantas clases de muebles y efectos puedan necesitarse en una casa.—Primera casa verdad, por ser el decano para la venta de toda clase de novedades en mercería y pasamanería, puntillas, cintas, botones, corsés y múltiples artículos propios de este giro, y para convencerse de que prohibo terminantemente de que nadie venda tan barato que yo, visitad la casa
MANUEL LAINZ, San Francisco 17, Santander.
Ventas al contado y a plazos, desde 50 céntimos de peseta semanal.

SAN FRANCISCO, 24 **EL TOISON** SAN FRANCISCO, 24
Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos.
Alfombras y hules de todas clases y tamaños.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA
Viuda de Rosendo Diego y Compañía

DINERO sobre alhajas y objetos que convengan. Se dá papeleta. De nueve de la mañana á nueve de la noche.
Tableros, 1, principal

Se arrienda una casa en el pueblo de Maliaño, con vistas inmejorables al mar, con tres pisos habitables, que son, planta baja, piso principal y bohardilla, sin amueblar.
Informarán en esta Administración.

Ocasión
Se liquidan por cuenta del fabricante 1.000 sombrillas de todas clases desde 1 á 20 pesetas.
JUAN CORREA, SAN FRANCISCO, 11

ORO
Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios.
CORREA.—SAN FRANCISCO, 11

Francés de viva voz por Mr. d' Hers
Curso de lectura, escritura y conversación.
San Francisco, 22, 1.ª, izquierda

Ganga positiva
Se vende un charrette, construcción francesa, última novedad, con un magnífico caballo y guarnición nueva, níquelada.
También se vende un miloreto nuevo con su correspondiente guarnición nueva, limonera y su caballo.
Darán razón, Plazuela de Numancia, Juan Teja Fernández.

EJERCICIOS DE SÁN IGNACIO
Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS
Un tomo elegantemente encuadernado
Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Canturráns, números 38 y 40.
En Santander en las librerías católicas del Puente y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio.
Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia.

NOTICIA E INSTRUCCIONES
SOBRE LOS ROSARIOS
DE LA SANTÍSIMA VIRGEN
benedicidos por los R.R. P.P. Cruzcigeros de la orden de la Santa Cruz
Temas del «Boletín Bolesístico» del obispado de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena.
Al por mayor, grandes descuentos
SANTANDER
Imprenta de LA PROPAGANDA CATÓLICA

Los vómitos, accedias, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bñlis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecerá al siguiente día de usar

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL

ó polvos del Dr. Kuntz), desterrando en breves días la dispepsia, gastralgias y catarrós gástricos, como á diario lo certifiican millares de curados agradecidos. Caja, 7'50 ptas., media caja 4. Farmacia de Erasim Salgado, Alarazanas, y demás droguerías y farmacias

que tuvo más fama y duró más tiempo, es quizá el más digno de que se analice, por haber quedado documentos más extensos y circunstanciados. Y aunque el ya citado ilustre Verri ha tratado este punto en sus *Observaciones acerca del tormento*, como su objeto no ha sido escribir su historia, sino sacar razones para un asunto más noble é importante, nos ha parecido que dicha historia podría ser materia de un nuevo trabajo; pero esta no es cosa de pocas palabras, y el desempeñarla con la extensión que merece nos llevaría demasiado lejos. Además de que después de haber parado el lector su atención en estos hechos, ciertamente no tendría grande empeño en saber los que quedan de nuestra relación; y así reservándolos para otro escrito, volveremos á nuestros personajes para no separarnos ya de ellos hasta el fin de sus aventuras.

CAPÍTULO XXXIII

Una noche de las últimas de agosto, cuando estaba la peste en su mayor fuerza, volvía don Rodrigo á su casa de Milán con el fiel *Canoso*, uno de los tres ó cuatro que de toda la familia le habían quedado vivos. Venía de una concurrencia de amigos que solían reunirse para pasar en bulla la melancolía de la época, y cada vez concurrían algunos nuevos, y faltaban no pocos de los antiguos. Aquel día fué don Rodrigo uno de los más alegres, habiendo hecho reír mucho á los concurrentes con una especie de oración fúnebre que pronunció en elogio del conde Atilio, á quien dos días antes había arrebatado la peste.

público, sino por los escritores que la ridiculizaron y refutaron como una preocupación, como un error que, aunque no osaba manifestarse, no dejaba de existir, y lo sabemos también por quien consultó la tradición.
«He hallado en Milán, dice el célebre Muratori en su escrito acerca del gobierno de la peste, personas ilustradas que por las sensatas relaciones de sus padres no creían cierto el hecho de las *muturas venenosas*.» En esto se ve que este era un desahogo secreto de la verdad, un razonamiento doméstico; se ve en suma que había buen sentido; pero que se mantenía oculto por temor del sentido común.
Los magistrados, dismuntidos cada día, aturridos y confusos, empleaban aquella poca vigilancia y resolución de que eran capaces en buscar á los *untadores*, y desgraciadamente creyeron haber encontrado algunos. Los procesos que en su consecuencia se formaron, á la verdad ni fueron los primeros de esta clase, ni se puede considerar como una cosa rara en la historia de la jurisprudencia. Dejando aparte la antigüedad, nos ceñiremos á indicar algunos rasgos de tiempos más inmediatos á la época de que tratamos. En Ginebra en 1530, 1545 y 1574; en Casal de Monferrato en 1536; en Padua en 1555; en Turín 1599; en Palermo en 1526, y otra vez en Turín en el mismo año 1630, fueron juzgados y condenados á suplicios, en lo general atrocísimos, muchos individuos, en unas partes más, y en otras menos, como reos de haber propagado la peste con polvos, ungüentos, maleficios ó todas estas cosas juntas; pero como el asunto de los *untamientos* de Milán fué quizá el

morbo, miranda videtur.» Esta predicción, fabricada no sé cuándo ni de quién, estaba, como dice Ripamonti, en la boca de cuantos eran capaces de profetizarla. Otro cometa que apareció en junio del mismo año de la peste se tuvo, no sólo por un mereo aviso, sino por una prueba manifiesta de los untamientos. Por desgracia no faltaban libros de que sacar muchos ejemplos de peste, según decían, manufacturada: citaban á *Tito Livio*, á *Tacito*, á *Dion*; pero ¿qué digo? hasta á Homero y Ovidio, y otros muchos antiguos que han contado hechos semejantes. En cuanto á autores modernos hártá abundancia había. Citaban más de cien autores, que han tratado *ex-profeso* ó hablado por incidencia, de venenos maleficos, untos, polvos, etc. Citaban á *Calepino*, á *Cardano*, á *Gavino*, á *Salvo*, á *Parvo*, á *Escheccio*, á *Zachias*, y por acabar, al fatal *del Río*, el cual, si la nombrada de los autores, estuviese en razón del bien y del mal que produjeron sus obras, debería ser uno de los más afamados, á aquel *del Río*, cuyas lucubraciones costaron la vida á más hombres que las hazanas de un conquistador, á aquel *del Río*, cuyas disquisiciones mágicas (la quinta esencia de cuantos desvaríos se habían publicado hasta su tiempo sobre esta materia), habiendo llegado á ser el texto de más autoridad y más irrefragable de todos, fueron por espacio de más de un siglo la norma y el impulso poderoso de horribles y multiplicados asesinatos legales.
De las invenciones del vulgo ignorante tomaba la gente culta lo que podía acomodarse á sus ideas, y de las invenciones de la gente culta tomaba el vulgo lo que podía comprender á su modo,

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations (Trimestre, Año).

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads (Primera plana, Tercera, Cuarta, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral notice rates for different column and line configurations.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 12'30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana.

Ferrocarril á Bilbao

De Bilbao á Santander: Salida, á las 8 de la ma-

ñana el tren correo número 2. A las 4'30 de la tarde el discrecional número A. Llegadas á Santander, á las 12'05 tarde y 8'35 noche.

De Santander á Marrón: Salida, á las 11'53 mañana. Llegada, á las 1'32 tarde. De Marrón á Santander: Salida, á las 7'20 mañana.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'30 y 11'25

mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde.

Advertisement for 'GOTA, REUMATISMOS, DOLORES' featuring 'SOLUCIÓN del Doctor Clin'.

Advertisement for 'ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRINAULT Y C'.

Large advertisement for 'LOS GRANDES REMEDIOS DEL Dr. AUDET'.

Advertisement for 'MORRHUOL de CHAPOTEAUT'.

Advertisement for 'VINO AROUD'.

Advertisement for 'IMPRESINTA DE LA PROPAGANDA CATOLICA'.

Advertisement for 'Jarabe de Digital de LABELONYE' and 'Gérgatas al Lactato de Hierro de GÉLIS & CONTÉ'.

Advertisement for 'AGUA DE CARMELITAS BOYER'.

Advertisement for 'ROB BOYVEAU LANTÉCIBOUR'.

Advertisement for 'LA INDUSTRIAL Fonda de Isidro Martinez' and 'ENFERMEDADES ESTOMAGO PATERSON'.

Text block on the left side of the bottom page, containing a long article or report.

Text block in the middle of the bottom page, continuing the article or report.

Text block on the right side of the bottom page, containing a long article or report.